

2021年9月1日起,河北在全国率先实现全省范围内基本医保“省内无异地”。一年来,我省各级医保部门创新方式方法——

拆除省内异地就医“围墙”

河北日报记者 吕若汐

在省内转诊到异地就医,需要先备案才能住院,否则会降低医保待遇;做了备案,起付线和报销比例也有一定的差额;参保地认定的慢特病,在省内异地门诊就医无法享受直接结算服务……长期以来,“异地”成了群众就医路上的一块绊脚石。

民之所呼,政之所向。2021年9月1日起,我省在全国率先实现全省范围内基本医保“省内无异地”。一年来,我省各级医保部门创新方式方法,提升服务质效,持续推动政策落地,切实拆除省内异地就医“围墙”,真正把实事办到参保人的心坎上。

更便民

取消备案,扫一扫医保电子凭证直接结算

“住院前不用备案,报销时也不降低医保待遇,太方便了。”邢台参保人刘女士对省内异地就医取消备案这一措施十分认可。

刘女士在石家庄工作多年。前些年,住院前还要办理异地就医备案手续。如果忘记办理备案,报销时医保待遇就会降低。

据了解,我省基本医保实行市级统筹。此前,因各统筹区医保待遇政策和信息系统不同,就医群众在省内外跨市住院就医结算必须备案,门诊慢特病省内跨市也无法直接结算。

2021年5月27日,我省各统筹区全部切换运行国家统一医保信息平台,医保数据信息实现了省级集中和业务编码标准统一,这也为实施“省内无异地”医保政策提供了基础。

自2021年9月1日起,省医保局统

一省内异地就医政策,取消省内异地就医备案环节。这样参保人在省内所有统筹区选择已开通异地就医住院、门诊费用直接结算定点医疗机构和定点零售药店就医购药,无需备案就可直接结算。同时保留了手工结算的渠道,方便因特殊情况无法直接结算的群众。

“省内无异地”医保政策的人员保障范围为省内各统筹区参加职工基本医疗保险(含生育保险)和城乡居民基本医疗保险的参保人员,政策实施范围则为参保人员在参保地外省内其他统筹区已开通住院或门诊医保定点的医药机构住院、门诊就医及药房购药发生的政策范围内医疗费用。

“省内无异地”医保政策实施后,不仅省去了备案,还省去了参保人来回报销的麻烦。

近日,衡水市民宋女士陪爷爷在河北省人民医院做手术,出院时在医院结算窗口仅花了5分钟就结算完成。“再也不用因手工报销而两地奔波了。”宋女士对这项政策连连称赞。

据省医保局统计,截至2022年8月31日,全省721.21万人次享受到了“省内异地”直接结算服务,其中住院(普通住院、外伤住院等)直接结算43.32万人次,门诊(普通门诊、门诊慢特病、定点零售药店)直接结算677.89万人次。

更惠民

不再提高起付线,降低报销比例

前不久,来自邢台市南宮市的林女士,因患恶性肿瘤被转送至河北省人民医院住院治疗。来石家庄前,她的家人准备了几万元作为林女士的看病费用。出

院结账时,账单显示住院总花费15166.89元。医院直接结算了该由职工医保基金支付部分后,她本人仅支付了2735.76元,报销比例达到了81.9%。

“这事搁以前,肯定报不了这么多。这项政策真是给了我们实实在在的实惠。”林女士说。

据邢台市医保局基金管理中心主任吕俊栋介绍,邢台参保人在省内异地就医住院时,基本医疗保险药品目录、诊疗项目、医疗服务设施范围和标准按照就医地政策执行,而报销标准按照邢台市同级别医疗机构标准。

“省内异地就医起付线由原来的2500元降为1000元,报销比例由原来的50%提高到65%,与在市内同级别医疗机构的就医标准相同。”吕俊栋说。

如今,这项政策红利惠及全省参保人。据省医保局待遇保障处副处长朱昆介绍,按照新规定,省内参保人在省内其他统筹区异地就医住院时,不再提高起付线,降低报销比例,实行同级别医疗机构同比例待遇政策。“‘省内无异地’医保政策真正减轻了群众省内异地就医住院费用负担,这是一个实实在在的‘大红包’。”

更利民

门诊慢特病直接结算,定点数量不限

邯郸参保人李先生长期居住在廊坊市,因患有糖尿病等多种慢性病,需时常前往当地医院购药。每隔一两个月,李先生就要拿着医院开的相关发票,回到邯郸报销,而拿到报销款则要再等十几天甚至更长的时间。

在过去,门诊慢特病只能在统筹区

内直接结算,参保人异地就医发生了门诊慢特病费用,需要回到参保地报销,而且,一些地区规定每个患者只能选取1-2个门诊慢特病定点医疗机构。

“省内无异地”医保政策实施后,省内异地门诊慢特病直接结算取消各统筹区门诊慢特病定点数量限制,省内二级及以上定点医疗机构均可使用基本医保和个人账户直接结算,二级以下定点医疗机构和定点零售药店门诊慢特病定点由各统筹区确定。

自去年9月1日以来,廊坊市陆续开通了200余家支持慢特病和门诊统筹直接结算的定点医疗机构。更多像李先生一样的患者在“家门口”就能购药,以往花费一两个月才能办好的省内异地就医报销,如今在线上可以直接结算。

截至目前,我省共开通二级及以上定点医疗机构门诊慢特病1680余家,完成门诊慢特病直接结算59.12万人次,实现了门诊慢特病异地直接结算省内全覆盖。

“实施‘省内无异地’医保政策,不仅减少了个人垫资和事后报销,还在一定程度上遏制了不法分子采用虚假票据骗取医保基金的违规行为。”朱昆说,异地就医医疗服务行为实行就医地监管,省医保局将加强对纳入医保支付范围的医疗服务行为和医疗费用监督管理。

定点医药机构和参保人不得利用享受医疗保障待遇的机会获取非法利益。朱昆表示,我省将建立异地就医业务协同管理工作机制,基金监管机构按季度对门诊慢特病患者数据进行监督检查。同时,畅通投诉举报渠道,严厉打击利用异地就医政策欺诈骗保行为,对欺诈骗保案件依法依规严厉查处。

河北工业大学牵头起草的工业机器人国家标准正式发布

河北日报讯(记者崔丛丛)近日,以河北工业大学为第一起草单位并由该校韩旭教授牵头,王嘉、张露予、段书用、陶友瑞等教师作为主要起草人起草的国家标准《工业机器人平均无故障工作时间计算方法》(计划号:20203803-T-604)在全国标准信息公共服务平台正式发布,在国际上率先制定了工业机器人可靠性评估标准,实现了“零”的突破。

由于仅在试验场进行测试无法有效反映真实工况下工业机器人的平均无故障工作时间,该项标准首次将试验场和现场相结合,融合测试数据与服役数据,降低了工业机器人测试评价成本,为国产工业机器人质量保障

与可靠性提升提供了理论和技术支持,引领并推动了机器人行业标准体系建设和标准化发展。

据介绍,2019年7月,河北工业大学成立全国自动化系统与集成标准化技术委员会机器人与机器人装备分技术委员会工业机器人可靠性工作组,由河北工业大学牵头,联合国内工业机器人龙头企业、国家机器人检测评价中心、机器人核心零部件厂家共19家单位,历经3年多时间,立项并获批《工业机器人平均无故障工作时间计算方法》国家标准。目前,依托河北工业大学的工业机器人可靠性工作组,起草提交了机器人可靠性相关国家标准5项、服务机器人安全性、试验方法标准4项。

河北青年管理干部学院

构建“大思政课”实践育人体系

河北日报讯(记者崔丛丛)建设“大课堂”、搭建“大平台”、建好“大师资”……从河北青年管理干部学院获悉,该校调动各种社会力量和资源,探索构建了“大思政课”实践育人体系和机制,建成一批思政课实践教学基地,创新形成了“大思政课”实践教学新模式。

建设“大思政课”实践教学基地。构建层次多样、体系完备的校内思政理论课实践教学基地。仿照中共一大旧址建筑元素,高标准建成马克思主义教学中心,配备VR眼镜和100多个教学资源,打造VR思政课,将虚拟现实技术应用于思政教育,实现即时互动、全员参与,让学生能够沉浸式体验红色教育场景。综合利用教学楼、宣传橱窗等展示伟大建党精神、科学家精神、载人航天精神,实现环境育人,构建层次多样、体系完备的思想政

治理理论实践教学基地。打造功能齐全、类型丰富的校外思政理论课实践教学基地,在晋州市周家庄乡,建立“德育实践教育基地”,举办劳动主题教育实践活动;与河北文学馆合作,打造中华优秀传统文化教学实践基地,努力实现寓教于美、寓教于乐。

创新“大思政课”实践教学模式。开展翻转课堂系列活动,利用课堂诵读列经典著作,让学生走上讲台,开展课堂演讲、新闻评述、讲述传统美德故事、分享阅读感受,实现师生的交流讨论,扩大学生的参与度。北京冬奥会期间,组织学生发挥专业优势,全过程参与北京冬奥会技术支持等工作,展现青年学子良好的精神风貌、专业素养和责任担当。此外,举办“山娃快乐小屋”“幼教讲习所”“中华诗经典诵读”“志愿服务”等系列活动,引导青年学生在社会课堂中受教育、长才干、作贡献。

沧州对320家企业工作场所职业危害因素免费“体检”

河北日报讯(通讯员韩志勇 记者张淑会)为加强职业病预防控制,保护劳动者健康权益,沧州市卫生健康委组织相关人员深入全市16个县(市、区),对320家企业的工作场所职业病危害因素免费“体检”。

据介绍,此次监测以全市中小微企业为主,突出重点行业和重点职业病危害因素,包括非煤矿山、冶金、化工、皮革制品、石棉制品、水泥生产、陶瓷生产、家具制造、汽车制造、电池制造等重点行业,包括煤尘、矽尘、水泥粉尘、石棉尘、苯、铅、噪声等19种重点监测危害因素。

根据企业工作环境存在的职业性危害因素,工作人员对照“工作手册”规

定的职业性危害因素,对上料、巡视、锯切、探伤、维修等不同的岗位,采取个体噪声监测、定点粉尘监测、定点煤尘监测、定点锰及其化合物监测等,获得用人单位职业病危害因素情况的一手资料。同时,采取现场查看、座谈询问、查阅资料等方式收集用人单位基本信息、职业病危害因素检测情况、在岗期间职业健康检查情况、职业病防护用品配备及发放情况、职业病危害警示标识及警示说明设置情况,充分了解用人单位职业卫生工作的相关情况,评估职业病危害因素暴露对劳动者健康的影响,为研究制定职业病防治法规、标准和政策措施提供科学依据。

政府买单 民政主导 第三方提供服务 临城探索“物质+服务”社会救助新模式

河北日报讯(记者赵泽众)从省民政厅获悉,临城县民政局在落实低保等社会救助政策的基础上,按照“政府买单、民政主导、第三方提供服务”的工作思路,为生活不能自理的老年低保对象提供必要的探视、照料服务,变“单一发放补贴”为“政府购买服务”,形成了“物质+服务”的救助模式,为精准救助、精细服务探索出社会救助新路径。

为满足多样化救助需求,临城县民政局将第三方服务团队的关爱照料、精神慰藉以及家政服务个性化服务补充到基本救助服务中,筛选出5大类24项服务内容,服务内容实行“菜单式”管理,具体包括医疗护理类、健康咨询服务类、陪护服务类、基本生

活护理类、家政服务类。据统计,8月份临城县719名老年低保对象均已享受服务,其中选择医疗护理类670人次,选择健康咨询类24人次,选择陪护类571人次,选择生活护理类672人次,选择家政服务类667人次。

此外,临城县民政局不断加强对第三方服务公司的监管,通过发放统一印制的《服务手册》,详细记录每次服务的内容、时长及满意度评价,并依托邢台市民政局投资建设的智慧养老监管平台,随时调取服务信息。同时,临城县财政局随机抽查低保对象满意度情况,并将满意度调查结果与第三方服务内容、服务费用直接挂钩。今年以来,临城县共计服务低保对象5450人次,满意度达95%。



近日,石家庄市栾城区福美小区的社区人员学习体验急救技能。当日,该小区联合爱拍特体检中心开展“急救知识进社区”主题活动,医护人员现场向居民传授演示急救技能。 河北日报通讯员 李明发摄

“知家乡 爱家乡”开展社会实践

近日,宁晋中学学生在该县玉峰实业集团生产车间参观。玉峰实业集团是国家级农业产业化百强龙头企业、中国民营企业500强,年加工玉米总量近1000余万吨。

日前,宁晋中学开展“知家乡 爱家乡”社会实践活动,组织学生走进该县玉峰集团、晶龙集团等高新技术企业,体验科技产品,学习相关知识。企业的创新拼搏精神以及发展成就,让同学们既开阔了眼界,也增强了自豪感和社会责任感。

河北日报记者 赵永辉撰



“文具盲盒”热销、玩具化文具成“新宠”,专家提醒理性消费,让文具回归实用属性

河北日报通讯员 张盛成 记者 赵泽众

封皮嵌上海绵材质奥特曼、小粉猪等卡通形象,普通笔记本成了一个减压本;与知名漫画联名款中性笔套上盒子,摇身一变成“文具盲盒”……今年秋季学期伊始,玩具化文具、“文具盲盒”等新奇文具受中小

学生青睐,成为文具店热销产品。这些新奇文具实用性如何,家长和学校持怎样的态度?笔者对此进行了走访。

层出不穷 新奇文具花式“吸睛”

“这个‘与子成说’的中性笔盲盒我买了好多支了,一直没有买到隐藏款。”“这个我也还没凑齐,拆出来我们可以交换。”9月13日下午,石家庄市高新区一家文具店内,四年级学生乐乐与同学正在挑选“文具盲盒”。

笔者注意到,乐乐口中这款“与子成说”中性笔盲盒共有12个常规款和1个隐藏款,不同款的区别在于笔身上的图案。店内还有名侦探柯南、航海王、鬼灭之刃等知名动漫的联名款中性笔盲盒。

笔者走访省多家文具店发现,“文具盲盒”均摆在货架显眼位置,且时常有孩子驻足挑选,而较为朴素文具的产品区则较少有人关注。众多产品中,受女孩子欢迎的是精美的手账本以及外表可爱的盲盒水性笔,受男

孩子欢迎的是扭蛋橡皮擦和动漫联名笔记本、笔袋等产品。

“锅碗瓢盆”一应俱全的“厨房套装”,实际上是橡皮礼盒;花里胡哨的笔有的能播放动画幻灯片,有的可以模仿拳击游戏……在文具店内,除了盲盒类文具,“玩具化”文具种类也十分丰富。

“这哪儿还有橡皮的样子,拿回去当摆件还差不多。”在石家庄高新区第一小学附近一家文具店,带女儿买文具的市民张先生说,他给孩子花80多元钱买了一套“植物大战僵尸”橡皮,孩子到学校去和同学交换了“太空战士”等造型橡皮。“文具已经不仅仅是学习辅助工具,还成为了一种‘交友工具’,有时候真不知道给孩子买这些花里胡哨的文具,会不会适得其反?”

近几年,年轻消费者热爱的游戏、动漫元素形象越来越多地出现在文具上,这些文具的价格远远超出了产品本身价值。以圆珠笔为例,普通的单支价格普遍在2元至10元,而联名款的单支价格基本都在20元以上。

“虽然联名款价格高一些,但是店里卖得最好的文具。一些有设计感的文具也比较受学生欢迎。你看,这个是手账本,虽然价格要118元,但是今天已经卖了有七八本了。”一位文具店店员说。

不仅是线下,笔者在某购物平台

上输入“文具盲盒”“文具盲袋”等关键词,找到了大量外表有趣的文具产品。这些文具产品的价格,大多比普通文具高出数倍。

“那些既漂亮又能当玩具的文具虽然价格更贵,但大家还是十分热衷。”省会某中学高一学生王悦告诉笔者,同学们购买这种文具不仅是自己使用,还会当成礼品互送。

注重实用

按需购买避免“盲盒成瘾”

“这和普通文具有什么区别?盲盒还更贵,容易导致过度消费。”采访中,一位一年级学生的家长告诉笔者,他不会为孩子购买“文具盲盒”,“文具最主要的是实用,如果文具花样太多,也会影响孩子的注意力。”

针对“文具盲盒”,国家市场监督管理总局8月16日发布的《盲盒经营活动规范指引(试行)(征求意见稿)》明确规定,盲盒经营者不得向8周岁以下未成年人销售盲盒。向8周岁及以上未成年人销售盲盒商品,应取得相关监护人的同意。同时,征求意见稿鼓励地方出台保护性措施,对小学校园周围的盲盒销售模式,包括距离、内容等进行具体规范。

把文具异化成玩具,加载娱乐、社交属性,走高价路线让学生和家长买单,这是一些文具生产商和销售商的